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Namaz, mandan
Sonra Gelen En 

Büyük Hakîkattir

nsanı en güzel bir ekilde

yaratmı  olan Yüce Allah, akıl

nimetini vererek onu bütün ya-

ratıklardan üstün kılmı tır. n-

sanın mükemmel bir ekilde

yaratılmasının, di er varlıklar-

dan üstün kılınmasının ve dün-

yaya gönderilmesinin bir gaye-

si vardır. te, insanın bu gayeyi 

bilip dünyada o do rultuda ya-

aması gerekir. nsanın bu dün-

yaya gönderilmesinin hikmeti 

ve gayesi, kâinatın yaratıcısını

tanımak ve O’na iman edip iba-

det etmektir. Nitekim Yüce Al-

lah: “Cinleri ve insanları yal-
nızca (beni tanımaları ve) Bana
kulluk etmeleri için yarattım.”1

buyurmaktadır.

te namaz, kullu un ve iba-

detin bir ubesi, bir cüzüdür. 

Namaz slâm’ın be artından

ikincisi olup imandan sonra en 

büyük hakîkattir. 

Namaz, Mü’minin 
Mîrâcıdır

Be  vakit namaz, hicretten 

bir buçuk yıl önce Mîrâc gece-

sinde farz kılınmı tır. Namaz, 

ruhu temizleyen, kalbi aydın-

latan, insanı Allah’ın huzuruna 

yükselten bir ibadettir.

Sevgili Peygamberimiz, 

“Namaz dinin dire idir.”2 bu-

yurarak namazın dinimizde çok 

önemli bir ibadet oldu unu be-

lirtmi tir. Mü’min günde be

vakit Rabbinin huzuruna vara-

rak âdetâ Rabbiyle ileti ime ge-

çer. Namaz, mü’minin hayatını

düzenleyen en önemli unsur-

lardandır. Böyle olunca mü’min 

ki inin her hareketinde nama-

zın etkisinin görülmesi kaçınıl-

mazdır.

Namaz, insanı Allah’a yak-

la tıran önemli bir ibadet-

tir. nsan, her türlü hayâsızlık

ve kötülükten uzak durarak 

ve Allah’ı çok zikrederek Rab-

bine yakla abilir. Nitekim 

Yüce Allah Ankebût suresi 45. 

âyette; “Muhakkak ki, namaz, 
hayâsızlıktan ve kötülükten 
alıkoyar. Allah’ı anmak elbette 
(ibadetlerin) en büyü üdür. Al-
lah yaptıklarınızı bilir.” buyur-

maktadır.

Namaz kılmak için Allah’ın

huzurunda duran ki i, Allah ile 

güçlü bir mânevî ba lantı ku-

rar. Namaz, hakîkatine inile-

rek huzur ve hu û ile eda edilir-

se insanı her türlü kötülükten 

uzakla tırır. Aksi takdirde ki-

iyi fenalıktan alıkoymaz. Ni-

tekim Hz. Peygamber (s.a.v) 

de bir hadisinde: “Kim bir na-
maz kılar da, o namaz kendi-
sini açık ve gizli kötülüklerden 
alıkoymazsa o namazın, o in-
sana, kendisini Allah’tan uzak-
la maktan ba ka bir katkısı ol-

“Hu û, namazın gerçek ve hakîkî namaz olmasını

sa layan sebeplerdendir. Hu ûdan maksat, ki inin namaz 

esnasında bütün varlı ı ve kalbi ile Allah’a yönelmesidir. 

Namaz farîzası, hakîkatine inilerek huzur ve hu û ile eda 

edilirse insanı her türlü kötülükten uzakla tırır.”
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maz.”3 buyurmu tur. Büyük 

mutasavvıfl ardan Hasan Basrî 

de: “Kimin namazı kendisi-
ni fenalıklardan ve kötülükten 
menetmezse onun namazı na-
maz de ildir. O namaz, onun 
üzerine bir vebaldir.”4 demi -

tir.

Namaz kılan ki inin Allah’ın

huzurunda oldu unu dü ün-

mesi gerekir. Aksi takdirde 

o namaz, ruhundan uzakla -

mı , ekilden ibaret kalmı tır.

Hâlbuki Yüce Allah: “Beni an-
mak için namaz kılınız.”5 bu-

yurmu tur. Allah’ı dü ünerek

namaz kılmak, insan ruhunu 

etkiler, onu iyiliklere yöneltir, 

ahlâkını düzeltir, kötülükler-

den uzakla tırır. nsan ruhun-

da hiçbir olgunluk, bir düzelme 

meydana getirmeyen namaz, 

gerçek namaz sayılmaz. O, sa-

dece bir ekilden ibaret kalır.6

âyet kıldı ımız namaz, bizi 

bütün kötülüklerden alıkoymu-

yorsa o halde kıldı ımız namazı

gözden geçirip Allah’ın emretti-

i ekilde ihlâs ve hu û ile kıl-

maya gayret etmeliyiz.

Kılınan namazların Al-

lah katında makbul olabilme-

si için ihlâs ve hu û ile kılın-

ması gerekir. Çünkü namazın

temeli hu û ve ihlâstır. hlâssız

hiçbir amel Allah katında mak-

bul de ildir. Yüce Allah, “Na-
mazlarında hu û içinde olan 
mü’minler kurtulu a ermi ler-
dir.”7 buyurmak suretiyle na-

mazda hu ûnun önemini vur-

gulamaktadır.

Dinimizde ibadetlerin mak-

bul olması bir takım esaslara 

ba lıdır. Büyük küçük günah-

ların affı da bazı artların yeri-

ne getirilmesine ba lıdır. Buna 

ba lı olarak kıldı ımız namazın

hakîkî mânâda bizi her türlü 

kötülükten uzakla tırıp Cenâb-ı

Hakk’ın rızasına yakla tıracak

bir ibadet olabilmesi için gerek-

li artlardan biri hu ûdur.

O Halde Hu û Nedir? 
Namazda Hu û Nasıl

Olmalıdır?

Sözlükte “sessiz ve sa-

kin durmak, alçak gönüllü ol-

mak, Hakk’a boyun e mek,

yumu aklık ve kolaylık” gibi 

mânâlara gelen hu û kelimesi, 

terim olarak; “Allah’a kar ı kor-

ku ve sevgi ile boyun e me ve 

bu duygu ile alçak gönüllülük 

ve tevâzû gösterme” anlamına

gelmektedir.8

Hu û, namazın gerçek ve 

hakîkî namaz olmasını sa la-

yan sebeplerdendir. Hu ûdan

maksat, ki inin namaz esna-

sında bütün varlı ı ve kal-

bi ile Allah’a yönelmesidir. 

Namaz farîzası, hakîkatine ini-

lerek huzur ve hu û ile eda edi-

lirse insanı her türlü kötülükten 

uzakla tırır.

Ebû Bekir el-Vâsitî hu ûyu;

“Bir kar ılık beklemeden Allah 

için tam bir ihlâsla namaz kıl-

maktır.” eklinde açıklamakta-

dır.9 Namaz kulun mîrâcıdır.

Yani kul, namazla rabbinin hu-

zuruna çıkmakta ve Rabbi ile 

konu maktadır. O halde na-

mazda okudu umuz âyetlerin 

kelime ve harfl erini telaffuz 

ederken gafl et içinde bulunma-

malıyız. Makbul ve mükemmel 

bir namazın mutlaka hu û ile 

kılınması lâzımdır. Namaz sı-

rasında kalp kıbleye yönelmi -

tir. Kalp ve zihin ba ka eylerle

me gulse namaz gafl etle kılın-

mı  demektir. Hu ûdan yoksun 

olarak kılınan namaz, Hakk’ı

hatırlatmaz. Hâlbuki gerçek 

namaz, bize Allah’ı hatırlatma-

lıdır.

Namazı hu û içinde kılmak

ise Yüce Rabbimizin huzurunda 

O’nun heybet ve azametini kal-

bimizde hissederek, O’na kar ı

saygı dolu bir korku besleyerek 

bu ibadeti yerine getirmektir. 

Namazda, âlemlerin Rabbi olan 

Allah’ın huzurunda durdu u-

nun bilincinde olan bir mü’min, 

elbette ki bu güçlü heybet ve 

korkuyu içinde ya ayacak ve 

Allah’a bu korkusu ve saygısı

ölçüsünde yakla acaktır.

Namaz ibadetini hakkıy-

“Ta’dîl-i erkândan maksat; namazın kıyam, rükû, 

sücûd gibi her rüknünü bir sükûnet ile yerine 

getirmek, bu rükünleri yaparken her uzvun 

yatı ıp, hareket hâlinden berî bulunmasıdır.”
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la yerine getirmek isteyen bir 

mü’min, hu ûyu engelleyebi-

lecek eylere kar ı önlem al-

malı, namazda gereken dikkat 

ve konsantrasyonu sa lama-

ya âzamî titizlik göstermelidir. 

Nitekim Rasûl-i Ekrem (s.a.v), 

“Kıldı ın namazı, en son na-
mazınmı  gibi, bir daha na-
maz kılma fırsatı bulamaya-
cak bir ki inin kıldı ı namaz 
gibi kıl.”10 buyurmaktadır.

Namazlardan mânevî bir 

zevk alabilmek için namazla-

rın hu û içerisinde ve ta’dîl-i 

erkâna riâyet edilerek kılın-

ması gerekir. Ta’dîl-i erkândan 

maksat; namazın kıyam, rükû, 

sücûd gibi her rüknünü bir 

sükûnet ile yerine getirmek, 

bu rükünleri yaparken her uz-

vun yatı ıp, hareket hâlinden 

berî bulunmasıdır. Mesela 

rükûdan kıyama kalkarken vü-

cut, dimdik bir hâle gelmeli, 

sükûnet bulmalı; en az bir kere 

‘sübhânellahi’l-azîm’ diyecek 

kadar ayakta durup daha sonra 

secdeye varmalıdır. Her iki sec-

de arasında da böyle bir tesbîh 

miktarı durmalıdır. Kısaca-

sı, namazda acele etmekten sa-

kınmalı, tavukların yem yemesi 

gibi hızlı bir ekilde kılınıp na-

maz zayi edilmemelidir. slâm

âlimleri namazda acele etme-

yi, Allah’ı ta’zîme ve âdâba ters 

görürler. Nitekim Yüce Allah da 

Mâûn suresi 4. âyette “Namaz-
larından gafl et içinde olanlara 
yazıklar olsun.” buyurmak su-

retiyle namazın özünden uzak 

olan ki ileri ayıplamaktadır.

Hayatın en faydalı, en kıy-

metli saatleri, ibadet ile geçen 

vakitlerdir. Bo  yere veya geçi-

ci bir fayda u runda saatlerini, 

günlerini harcayan insanların,

namaz gibi de eri çok yüksek 

bir ibadetten, ebedî bir saadet 

vesîlesinden, ilâhî bir huzur ne-

esinden bir an evvel çıkıp kur-

tulmaya çalı maları pek garip, 

pek acınacak bir hal de il mi-

dir?

Hu û Namazın
Ruhudur

Zeyd b. Hâlid el-Cühenî’den 

rivâyet edildi ine göre Pey-

gamber (s.a.v) öyle buyurmu -

tur: “Kim güzelce abdest alır
da gafl et etmeden (namazda 
olmanın uyanıklı ı içerisinde) 
iki rek’ât namaz kı lacak olur-
sa, geçmi  günahları affolu-
nur.”11

Namaz için abdest alınıp

kıbleye yönelerek, maddî hazır-

lık yapıldı ı gibi mânevî hazır-

lık da yapılması gerekir. Mânevî 

hazırlık, kalbin namaza hazır

olmasıdır ki, bu da namazın

ruhu mesâbesindedir. Namazın
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huzur ve hu û ile kılınması ve 

mümkün mertebe mâsivâdan12

kurtularak namaza ba lanması

icap eder. Ki i namaza ba lar-

ken “Allahu ekber” diyerek tek-

bir getirir ve dünyayı arkasında

bırakarak Yüce Allah’a yönelir.

Namaz içinde ki inin sa a

sola iltifat etmemesi ve uzuv-

ları ile oynamaması lazım-

dır. Zira vücut âzâları ile oy-

namak huzur ve hu ûyu yok 

eder. Nitekim Peygamber 

Efendimiz (s.a.v) namazda 

sakalı ile oynayan bir kim-

seyi görünce, “E er u kim-
senin kalbinde hu û olsaydı
azalarında da hu û olur-
du.” buyurmu tur.13

Hastanın, hastalı ı sü-

resince en güzel yiyecek-

leri yese bile bundan bir

zevk alamadı ı gibi insan 

da kalbî hastalıklardan ve 

nefsin tasallutundan kur-

tulmadıkça kıldı ı namaz-

dan zevk alamaz. Bu neden-

le ibadet etmek, namaz kılmak

insana a ır gelir. bn Abbas, 

“Mânâsını dü ünerek huzur ve 
hu û ile kılınan iki rek’ât na-
maz, gâfi l kalple ak amdan sa-
baha kadar kılınan namazdan 
hayırlıdır.” buyurmu tur.

Namazı Hu û ile 
Kılabilmek çin Neler 

Yapabiliriz?

1. Her eyden önce namazı

ciddiye almak gerekir.

2. Namazın hayatımızda ya-

paca ı derin etkinin bilincinde 

olunmalıdır. Bu etkiyi elde et-

mek, bizim namaz kılarken mo-

tivasyonumuzu olu turmalıdır.

3. Namaza ba lamadan önce 

ruhî bir ön hazırlık yapmak ge-

rekir. Seccademizi serdi imiz-

de o an Rabbimizin huzuruna 

çıkmak için hareket etti imizi

aklımıza getirmeliyiz.

4. Kılaca ımız namazın bel-

ki son namazımız olabilece ini

dü ünmeliyiz.

5. Namaza durdu umuz va-

kit kimin mânevî huzurunda 

oldu umuzu iyi idrak etmeliyiz. 

Dolayısıyla huzurunda durdu-

umuz Allah’ın yüce anını ve 

azametini dü ünmeliyiz.

6. Yüce Allah’ın huzuruna 

çıkabilmenin ne kadar mutlu-

luk verici bir olay oldu unu ha-

tırlamalıyız ve hissetmeliyiz.

7. Namazda okudu umuz

âyet ve duaların anlamlarını ö -

renmeli ve onları dü ünmeliyiz.

âyet âyet ve duaların anlamını

bilmiyorsak, o esnada sanki he-

sap gününde Allah’ın huzurun-

da oldu umuzu dü ünmeliyiz.

8. Dünyevî duygu ve dü ün-

celere geçit vermemeye hassa-

siyet göstermeliyiz.

9. Namazda kıyam, rükû, 

secde gibi hareketlerin bir 

takım sembolik anlamları

vardır. Bu anlamları ö re-

nip bu hareketleri yaparken 

bunları dü ünmeliyiz. Böy-

lece bu duygu ve dü ünce-

ler, bizim namazı huzur ve 

hu û içerisinde kılmamıza

yardımcı olacaktır.

Namaz mü’minin 

mîrâcıdır. Namaz vasıtasıy-

la kul, direkt olarak Rab-

biyle ileti ime geçme fırsa-

tını bulmaktadır. Namazın

kulu ahlâken yükseltmesi 

ve onu her türlü münkerden 

ve fuh iyattan alıkoyması

için, hu û ve huzur içerisinde, 

ta’dîl-i erkâna uyularak kılın-

ması gerekir.
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